

## ROK 2020

Zima vypadá jinak, první měsíc tohoto roku byl nejteplejší za dobu měření v Evropě i ve světě. V naší republice to však nejteplejší leden nebyl, ten byl v roce 2007. Přesto průměrná teplota vzduchu byla o 2,3 stupně vyšší než průměrná teplota v posledních třiceti letech. Vypadalo to, jako v pohádce o dvanácti měsíčkách, s tím, že měsíc leden předal letos své žezlo jednomu z jarních měsíců. Co však přidal na teplotě, ubral na srážkách, v lednu nesněžilo, spíš pršelo, ale průměrný měsíční úhrn srážek na našem území byl 18 mm, což představuje 41 % normálu, přičemž nejhorší situace byla v našem, tedy Středočeském kraji. V souvislosti s touto situací můžeme s nadsázkou říct, že možná i právě proto se letos u nás konal již druhý ročník turnaje v karetní hře „prší“. Letos se uskutečnil 27. ledna v místním pohostinství Satelit a opět se zde utkaly všechny věkové kategorie občanů naší obce.

V průběhu měsíce ledna byl upraven provoz semaforu na silnici I/16, která protíná naši obec, a patří mezi nejvíce zatížené v celém okrese. Byl prodloužen interval pro chodce a upravena doba provozu. Byla také ukončena veřejnoprávní smlouva s obcí Koleč, která zajišťovala měření rychlosti v naší obci.

Měsíc únor přinesl zvýšené množství srážek, i když většinou deštivých, ale přinesl i silný vítr. Meteorologové upozorňovali na vichřici, která byla nazvána Sabina, a která v době od nedělního večera 9. února až do pozdních hodin následujícího pondělí zasáhla celé Česko. Větrná smršť odřízla od elektřiny po celém Česku na 300 tisíc odběratelů a v osmi krajích vyhlásili energetici kalamitu. Hasiči vyjízděli k mnoha událostem, nejčastěji se jednalo o popadané stromy nebo utrhané plechové střechy. Velké škody byly zaznamenány i v lesních porostech. V naší obci, kromě několika popadaných stromů, nedošlo k vážnějším škodám.

Únor obvykle nepatří mezi nejdeštivější měsíce, ale to se letos změnilo. Srážkově byl únor podle meteorologů silně nadnormální. Co se týká teploty, letošní únor se umístil na prvním místě ze všech 246 dosud měřených únorů. Jednalo se o nejteplejší únor od roku 1775, odkdy jsou v Klementinu k dispozici naměřené hodnoty. Průměrná letošní únorová teplota byla 6,9 stupňů Celsia.

Začátek února byl hlavně ve znamení prvních zpráv o virové epidemii, která dorazila z daleké Číny. V čínském městě Wu-chan a v jeho okolí se objevila epidemie vysoce infekčního onemocnění, respirační choroby Covid-19. Původcem onemocnění byl nový typ koronaviru SARS-CoV-2. Jak informovala média, každým dnem rostl počet nakažených, začátkem února jich hlásí téměř 4.000, zvyšuje se i počet zemřelých. V celé Číně platí další omezení, přičemž odborníci nemají zatím zcela jasno, kolik lidí může nakazit jeden člověk. I u nás začínají sílit obavy z rostoucího rizika. Podle zdravotníků lze počínající příznaky tohoto onemocnění jen těžko rozpoznat od chřipky. Podle lékařů virus vyvolává onemocnění s příznaky chřipky (horečky, kašel, problémy s dýcháním), u některých pacientů vede k rozvoji virového zápalu plic, který může vyústit až v selhání dýchání.

V naší obci se z kulturních akcí podařilo ještě uskutečnit dětský maškarní karneval, který se konal v neděli 23. února v místním pohostinství. Nadšení a spokojenost malých účastníků bylo určitě největším poděkováním pro všechny, kteří tuto akci

zajišťovali, ale od nás patří velké poděkování především členkám místního spolku dobrovolných hasičů, které mají na uskutečnění této akce již tradičně velkou zásluhu.

V únoru, konkrétně 8. února se konal také baráčnický ples, a to v sokolovně ve Březně pro všechny příznivce Baráčnické obce pro Březno a okolí.

V měsíci březnu (7. 3.) se uskutečnil rovněž v sokolovně ve Březně oblíbený HAFO ples, pořádaný organizacemi Sboru dobrovolných hasičů Židněves a Sportovním klubem Židněves.

Od 27. března byl navýšen počet sběrných nádob na sklo a kovy. Na sběrném místě pod prodejnu COOP byla přidána nádoba sklo a nově nádoba na kovy. Nově byl také instalován zelený kontejner na sklo v ulici v nové zástavbě a ve sportovním areálu.

Na začátku měsíce března se potvrdily obavy z možného rozšíření virového onemocnění COVID 19 i v naší republice. První tři případy byly odhaleny hned první březnový den, bohužel nezůstalo jen u tohoto jednociferného čísla. Počet nakažených začal v Česku denně přibývat po desítkách. Ze začátku se jednalo většinou o pacienty, kteří se vrátili z pobytu v Itálii, v první evropské zemi, kde byl virus objeven a kde se dostal do všech 22 italských regionů, hlášeny jsou i první případy úmrtí v této zemi.

Řetězová reakce nákazy pokračovala, začal se měnit i běžný život.

Dne 11. března byla zrušena výuka na všech základních, středních, vyšších odborných a vysokých školách. Povinné uzavření se netýkalo jenom mateřských škol a jeslí.

Dnem 13. března vláda vyhlásila nouzový stav. Taková omezení jsme v novodobé historii naší republiky nezažili. Češi nesmí vycestovat do rizikových zemí, včetně nejbližších sousedů, mimo Evropu pak do Číny nebo Jižní Koreje. Cizinci z těchto oblastí nebudou moci přijíždět k nám. Byla zrušena všechna divadelní, hudební, filmová a další umělecká představení, sportovní, kulturní, náboženské, spolkové a taneční akce, rovněž tak výstavy, slavnosti, poutě, přehlídky, s účastí přesahující ve stejný čas 30 osob. Lidé si nemohou zacvičit v posilovně, zaplavat v akvaparku, ani si zajít do sauny nebo solária. Lidé nesmí od tohoto data navštěvovat hospody a restaurace po 20. hodině je zastaven provoz stravovacích služeb v nákupních centrech. Je nařízeno povinné nošení roušek na veřejnosti. Otevřeny zůstaly obchody se základními potravinami, maloobchody včetně obchodů s oblečením, sportovními potřebami byly uzavřeny. Otevřené zůstaly lékárny, drogerie, květinářství, obchod s potřebami pro zvířata, čerpací stanice.

Od 16. 3. byla až do odvolání uzavřena místní knihovna.

Začátkem května bylo v naší republice zaznamenáno 7 750 případů onemocnění koronavirem COVID 19 a 245 úmrtí v důsledku tohoto onemocnění.

Všechna tato opatření se dotkla nás všech osobně, ale i veřejného života v naší obci. Všechny plánované akce musely být zrušeny, případně odloženy.

Dalším příkladem by mohlo být i to, že byl zrušen např. nedělní prodej v místním obchodě s potravinami, byl upraven i provoz pravidelných autobusových spojů, zejména ve spojitosti se zastavením výroby u největšího českého zaměstnavatele mladoboleslavské automobilky ŠKODA AUTO, a. s., která zastavila výrobu na šest týdnů v době od 19. března do konce dubna, a to ve snaze zabránit šíření nebezpečného koronaviru v halách, kde na jednom místě pracují stovky až tisíce lidí.

Začátkem května došlo k pozvolnému uvolňování nařízených opatření. Zhruba v polovině května, konkrétně 17., jsme se dočkali ukončení nouzového stavu. Statistická čísla jsou hrozná, ke dni 20. května bylo v naší republice 8 698 potvrzených případů nákazy koronavirem, 5.818 zotavených, ale bohužel i 304 úmrtí. V Evropě dosáhl počet případů nákazy koronavirem přes 1,5 milionu. Celkový dopad na naši ekonomiku, běžný život a psychiku lidí lze však asi těžko vyčíslit.

Pozvolna se vrátil i běžný život do naší obce. Byla započata výstavba hasičského sportovního areálu, který bude využit pro trénink hasičů ze Židněvsi a Března. Tento areál se buduje na tréninkovém hřišti ve sportovním areálu. Budou zhotovena tři plata ze zámkové dlažby a instalovány rozvody vody.

Byla dokončena rekonstrukce ulice u Klenice, kde byly vybudovány nové obrubníky, doplněn asfaltový povrch a provedeno osetí travnatých ploch.

Nový systém třídění odpadu přinesl kladná čísla - v porovnání výsledků 4. čtvrtletí roku 2019 a 1. čtvrtletí roku 2020 vytrídili občané naší obce v novém roce o 2,3 tuny papíru a o 1,8 tun plastů více.

V sobotu 13. června se uskutečnila akce „Hasič na kole“ Příznivci tohoto sportu vyrazili směrem na Domousnice, Veselici, Staré Hrady až do Libáně. V Libáni byla zasloužená zastávka na oběd. Na zpáteční cestě se všichni zastavili na krátkém občerstvení na ranči „U kulhavého velblouda“ a potom již následovala cesta domů. Nejen díky příznivému počasí se tento výlet vydařil.

Ještě před prázdninami se opět konalo letní kino ve sportovním areálu, a to promítání české filmové komedie „Přes prsty“, která opět přivedla na fotbalové hřiště spoustu diváků.

V důsledku déle trvajících dešťů zasáhla naši obec koncem června „velká voda“- Klenice se vylila z břehů, bylo zaplaveno parkoviště u sportovního areálu a částečně i fotbalové hřiště. Voda zalila i jasanový háj u Klenice, ohrožovala i rodinné domy ležící v blízkosti Klenice.





Od 27. července probíhá rekonstrukce chodníku u kapličky a naproti budově obecního úřadu. Akce navazuje na předchozí etapu vybudování přechodu pro chodce a opravy autobusových zastávek. Rovněž tak se realizovala oprava chodníku na mostě, kde došlo k přeložení dlažby a zpevnění podkladu.

15. srpna se ve sportovním areálu, za značného zájmu veřejnosti, konala taneční rocková zábava, s vystoupením hudebních skupin Luboš Odháněl W.I.X, Seven a jako host skupina Tampilband.

V pátek 21. srpna se znovu pro velký zájem uskutečnilo letní kino ve sportovním areálu, byla promítána česká komedie „Chlap na střídačku“.

Sobotní odpoledne 22. srpna patřilo místnímu sboru dobrovolných hasičů. Zásahové jednotce obce byl slavnostně předán dopravní automobil Ford Custom Combi a požární vozík pro hašení. Celkové náklady na pořízení těchto prostředků činily 1,052.210,-Kč. Byla schválena dotace v celkové výši 750.000,- Kč (Středočeský kraj ve výši 300.000,- Kč a GŘ HZS ve výši 450.000,- Kč). Součástí této akce byl i Den otevřených dveří místní hasičské zbrojnice. V budově bylo upraveno zázemí pro hasiče, celkově byl velmi dobře vylepšen celý interiér budovy, který se všem líbil. Zájemci si mohli prohlédnout nejen záchrannou techniku, vybavení hasičů, ale i dobové fotografie. Zájem o prohlídku nového vozu byl velký, zejména mezi malými návštěvníky. Starostou obce byl nový vůz slavnostně pokřtěn jménem „Bohouš“. Po celou dobu akce bylo pro všechny zajištěno občerstvení, toto odpoledne patřilo nejen díky členům sboru dobrovolných hasičů k opravdu vydařeným akcím v naší obci.





Tímto dnem byla také zahájena fotbalová sezóna, kterou zahájili fotbalisté SK Židněves vítězným zápasem s družstvem Nová Ves.

Tento slavnostní den pokračoval ve sportovním areálu akcí „Kýta“, kde se bavili mladí i starší za doprovodu reprodukované hudby až do pozdních hodin.

Ve sportovním areálu byl též dokončen hasičský areál, byla zhotovena tři plata ze zámkové dlažby a rozvody tlakové vody a odvodnění plat. Celkové náklady na výstavbu činily 165.000,- Kč. Finanční příspěvek ve výši 50.000,- Kč schválilo i zastupitelstvo městyse Březno, zbytek ve výši 115.000,- Kč uhradí naše obec. Velké poděkování patří také hasičům z SDH Židněves a Březno za odvedenou práci.

V polovině srpna byl zakázán vstup do jasanového háje u Klenice, a to z důvodu aktuálních klimatických podmínek a špatného stavu stromů. Hrozí zvýšené nebezpečí pádu celých stromů nebo jejich částí. Celý prostor byl obehnan pásnou a bylo požádáno o odborné posouzení.

V druhé polovině srpna bylo zahájeno čištění říčky Klenice. Akci zajišťuje a realizuje Povodí Labe. Údržba a odbahnění se týká úseku od mostku „V drážkách“ až do Března k ulici u Rasovny.

Konec měsíce srpna již tradičně patří těm nejmenším. 29. srpna připravily místní spolky, a to Svaz dobrovolných hasičů, Sportovní klub a Rybáři ve spolupráci s Obecním úřadem dětský den „Rozloučení s prázdninami“. Děti si mohly zadovážet

na skákacím hradu, zasoutěžit si i zarybařit na rybníku Jáchymák. Pro každého účastníka byl připraven diplom, malá sladkost a na závěr opékání buřtů.

5. září se ve sportovním areálu konal již XV. Ročník tenisového turnaje mužů ve čtyřhře.

19. září obecní úřad pořádal brigádu na podzimní úklid obce v rámci akce „Uklidme svět, uklidme Česko“.

I když během letních měsíců to vypadalo, že epidemie nákazy Covid-19 je na ústupu, opak byl bohužel pravdou. V prvním týdnu měsíce září se naše republika zařadila mezi nejhůře zasažené země Evropy, co do počtu nově nakažených na milion obyvatel. 30. září je na třicet dní opět vyhlášen nouzový stav, který má zastavit strmý růst počtu nakažených. V nemocnicích je kvůli této nemoci poprvé víc než tisíc lidí.

Ve dnech 2. a 3. října se také v naší obci uskutečnily volby do zastupitelstev krajů. Volby se uskutečnily s mnoha protiepidemiologickými opatřeními, a to znamenalo, že voliči mohli k volebním urnám pouze se zakrytými dýchacími cestami, v místnosti mohli být mimo členů volební komise najednou pouze členové rodin. Také členové volební komise museli dodržovat přísná hygienická opatření.

Zakázány jsou plesy, opery, muzikály, či koncerty. V restauracích může být u jednoho stolu maximálně šest lidí. Hromadných akcí ve vnitřních prostorách se může zúčastnit maximálně deset osob, ve vnějších maximálně 20 osob. V registrovaných oficiálních sportech se utkání konají bez omezení, ovšem bez diváků.

V průběhu září a října se zvyšoval denní nárůst počtu nakažených. Denní nárůst větší než 10 tisíc osob byl poprvé zaznamenán 16. října a 23. října byl poprvé nad 15 tisíc osob.

Zvyšují se i počty úmrtí ve spojitosti s koronavirem, 11. října přesáhl hodnotu tisíc.

Nouzový stav byl prodloužen, přibyla další omezení. 14. října se uzavírají všechny školy, s výjimkou škol mateřských, byly také uzavřeny všechny restaurace. Od 28. října přibyl zákaz nočního vycházení mezi devátou hodinou večerní a pátou hodinou ranní. Mnoho firem přechází na práci z domova.

Počátek měsíce listopadu nepřinesl žádné zlepšení této situace, naopak pokračuje smutná pověst Česka, v počtu zemřelých na milion obyvatel jsme nejhorší na světě. 3. listopadu denní počet úmrtí spojených s koronavirem zlomil všechny rekordy a zastavil se na čísle 262. Celkový počet obětí přesáhl hranici pěti tisíc.

Teprve druhá polovina listopadu přinesla mírné zlepšení situace, počty hospitalizovaných začaly klesat, snížily se i denní nárůsty. Od 18. listopadu se do škol vrátili žáci prvních a druhých tříd a dnem 30. listopadu k nim přibyli i žáci zbývajících tříd 1. stupně a žáci 9. tříd. Do středních škol se vrátili žáci posledních ročníků. Zbývajících třídy fungovaly v rotačním režimu, tzn., že třídy se vždy po týdnu střídají na distanční a prezenční výuku. Život v Česku se pomalu probouzel. S některými

omezeními se otevírají restaurace, obchody i sportoviště, začaly fungovat i služby, např. kadeřnictví.

Optimistická euforie trvala však velice krátce. Po pár týdnech se denní počet nakažených znovu dostal nad šest tisíc. Od 18. prosince se opět uzavíraly restaurace, penziony či hotely, rovněž tak muzea a galerie. Znovu jsme ztratili možnost jít si zacvičit nebo zaplavat do bazénu. Dětem se prodloužily prázdniny, v tomto roce šly do školy naposledy v pátek 18. prosince. Od 27. prosince začal znovu platit zákaz vycházení po 21. hodině.

30. prosince překročil denní nárůst počtu nakažených 17 tisíc osob, vůbec nejvíce od začátku pandemie.

Všechny shora uvedené okolnosti se samozřejmě dotkly i dění v naší obci. Mnohé akce, které doprovázejí konec roku, se nemohly uskutečnit. Takže letos se například neuskutečnila Mikulášská nadílka pro děti, rovněž tak se nekonala již oblíbená výroba adventních věnců, byla přerušena i tradice předsilvestrovského pochodu Českým rájem.

Na štědrovečerní odpoledne se nesešli občané naší obce na oblíbeném setkání u rozsvíceného vánočního stromu. O vánoční nadílku však děti nepřišly. Zastupitelstvo obce oslovilo občany vtipnou pozvánkou s tím, že děti se svými rodiči se mohly při odpolední procházce zastavit u obecního úřadu, kde byly obdarovány malým vánočním dárkem.

*Vážení spoluobčané, přátelé a kamarádi,  
Věřte, opravdu byli bychom rádi,  
Abychom zdejších tradic dodrželi,  
a svařeným vínem spolu připili.*

*Letos však doba zvykům nepřeje,  
Leč jistě řešení tu přece je.  
Přijďte odpoledne pod vánoční stromek,  
Vaše děti najdou zde svůj dárek.*

*Každého z Vás u stromku zastavení,  
Krátkého bude mít jen trvání,  
Na pár slov, na viděnou a popřání,  
I tak má smysl toto setkání.*

**Tradiční, ale letos omezené**

## **„Setkání u vánočního stromku“**

**dne 24.12. v časovém rozmezí 14.00– 15.30hod**

Prosíme, netvořte velké skupiny a dodržujte aktuální opatření.



Tento rok, nezvyklý ve všech směrech, si určitě budeme pamatovat, přesto musíme zmínit ještě pravidelné údaje z naší obce.

K trvalému pobytu se v tomto roce přihlásilo 19 občanů. Mezi narozené v tomto roce patří Tereza Prostecká, Ondřej Bucek, Tobiáš Böhm, Barbora Navrátilová, Matouš Halčák, Elizabet Ebergényiová, Ondřej Brádle a Karolína Mlejnková. Naopak naše řady opustila paní Miloslava Langerová, která zemřela v 85 letech.

Ke konci tohoto roku bylo v naší obci celkem 381 trvale bydlících občanů.

Jak bylo řečeno, tento rok byl opravdu nezvyklý ve všech směrech. Ale chceme zmínit i to co nás pandemie koronaviru nejen naučila, ale i mnohé změnila.

Opatření proti šíření epidemie koronaviru zlepšuje ovzduší v Česku i ve světě. Může za to omezení automobilové i letecké dopravy či pozastavení průmyslu. Z údajů za rok 2020 plyne, že kvalita ovzduší byla v Česku výrazně lepší než v předchozích letech. Většina měřicích stanic zaznamenala nejnižší hodnoty od počátku měření, tedy od 90. let.

Koronavirová opatření snížila v naší republice také kriminalitu. Díky „prázdným“ silnicím byl zaznamenán historický počet úmrtí na silnicích, který byl nejnižší od roku 1961, kdy se začaly vést statistiky.

Rok s koronavirem v mnohém proměnil hlavně pracovní prostředí. Téměř třetina zaměstnanců několikrát týdně, pracuje z domova. V této souvislosti musíme zmínit i to, že došlo ke zvýšení IT gramotnosti. Mnozí lidé museli ze dne na den zvládnout, jak se z domova připojit ke vzdálenému firemnímu servisu, či jaké programy se dají použít k videokonferencím. Každé dopoledne se začali přihlašovat i žáci, studenti a učitelé k on-line výuce. Svou počítačovou gramotnost museli vylepšit i starší lidé kvůli tomu, aby mohli zůstat v kontaktu se svou rodinou.

Nesmíme zapomenout i na větší pocit sounáležitosti, který se stal synonymem zejména prvních týdnů s covidem-19. Každý, kdo mohl a uměl, šil roušky, druhý zase pomohl třeba s nákupem sousedovi, vybíraly se peníze na jídlo pro zdravotníky v první linii. Přestože tato vlna solidarity už zdánlivě pominula spolu s jistou únavou a apatií, mnozí pomáhají dodnes.